

世界500强 中国面孔多

刘少华 顾桥孜

《财富》周刊前不久发布2017年度世界500强企业,中国115家(内地109家)企业上榜,数量仅次于美国(132家),排名世界第二,且实现连续14年增长。

数据显示,这109家中国内地企业的总营业收入达到了6.04万亿美元,占今年世界500强总营收的22%。透过数据,中国企业格局在过去一年间发生了哪些变化?

总体向好 局部领先

《财富》世界500强排行榜是衡量全球大型公司的著名榜单,自1955年起每年发布一次。榜单基于各企业过去一年的业绩数据而产生,其中营业收入是首要排名依据。

2017年中国上榜企业数量再创历史新高,与美国的差距日益缩小,反映出中国扎实的经济基础,实力雄厚的企业持续推动着中国经济的增长。另一方面,据国家统计局最新数据,今年上半年国内GDP同比增长6.9%,良好的经济环境也有助于大企业的发展。

在榜单的前5名中,中国企业占据3席,国家电网、中石化、中石油分列2到4位。而在利润榜的前5名中,除了排名第一的苹果公司,其余全为中国的商业银行。

值得关注的是,今年全球共有6家互联网服务公司上榜,中国与美国平分秋色,各占3席。继去年京东上榜后,今年阿里巴巴和腾讯也首度入围。北京大学光华管理学院院长刘俏据此认为,此类以科技为主导的企业“正在以极大的冲击力改变着中国经济的微观基础”。

民企崛起 带动转型

从整体行业分布看,入榜的中国企业中,央企或国企占到八成,主要集中在提供资金、能源、原材料等生产要素的行业。但是,新增企业大部分是民营企业。

比如,华为的年营收达到785.1亿美元,排名从去年的第129位进步到第83位,首度跻身世界前100。而在我国上榜企业的净资产收益榜上,华为位居榜首,紧随其后的美的、腾讯、吉利都是民企。恒大集团较去年排名跨越158位,上升至338名,成为世界500强历史上排名单年提升最快的企业之一。

全国工商联经济部部长谭林表示,民企是创新的源泉。与央企、国企相比,民企在资本配置上更为灵活,更注重技术创新、产业布局、研发投入,在全球经济寒潮的背景下迅速转型升级,实现“弯道超车”。

在“坚持公有制为主体、多种所有制经济共同

发展”的基本经济制度下,国企、民企的协奏,激发着中国经济整体的活力。刘俏说,民企的崛起,意味着在中国经济转型过程中市场力量的进一步加强。

前景光明 追求伟大

《财富》世界500强排行榜中,中国企业不但数量在增加,其世界影响力也在不断提升,展现着大国的经济实力。

然而,当前中国企业还普遍存在“大而不强”的问题。数据显示,内地109家上榜企业的平均总资产收益率为1.65%,而美国企业的平均总资产收益率为4.79%,是中国企业的2.9倍。

在这109家企业中,还有11家企业处于亏损状态。京东亏损5.73亿美元居首,其余10家企业中,煤矿产业占大多数。在扩大经营规模的同时,探索出一条行之有效的盈利模式,是不少中国企业的当务之急。

“中国到了需要产生伟大企业的时候,价值创造正在成为中国企业追求的首要目标。”刘俏说。未来,世界500强里不只有越来越多的中国面孔,还应有更多的中国企业借经济结构转型的“东风”,用科技创新创造更大的价值,让中国品牌在全世界绽放光彩。

中国藏文化交流团访问蒙古国

新华社乌兰巴托8月16日电 8月14日至15日,由国务院新闻办公室派出的中国藏文化交流团访问蒙古国。该团由中国藏学研究中心宗教研究所所长周伟任团长,成员包括来自北京和西藏的藏学藏医学专家、藏族干部、活佛等。

交流团在中国驻蒙古国使馆与蒙古国立大学、国际问题研究所、藏学研究院、国家图书馆、国家通讯社等智库、媒体的知名学者、记者举行座谈,现场气氛热烈友好。交流团现身说法,介绍西藏经济社会发展、民生改善、对外开放、藏传佛教活佛转世等方面情况,回答对方关心的涉藏问题。双方就中蒙进一步开展与两国关系发展水平相适应的涉藏文化、学术和宗教交流进行了深入探讨,达成不少共识。

交流团在乌兰巴托走访了蒙著名寺庙达希吉依伦寺和曼巴达仓寺,受到两寺住持和其他高僧热情接待。交流团欢迎更多蒙古国僧众到中国西藏学经、朝佛、旅游。交流团还到北京雍和宫捐建的巨型佛像安装现场亲身感受两国宗教界在促进民心相通方面做出的积极努力。

全国残疾人艺术汇演举行



8月11日至16日,来自北京、天津、河北、山东等16个省区市代表队的1500多名残疾人演职人员,参加第九届全国残疾人艺术汇演(东部片区)声乐、器乐、舞蹈、戏曲四大类105个节目汇演。残疾人演员用精彩的演出献上了一台美轮美奂、精彩绝伦的艺术盛宴,他们自强自立、追求梦想的精神一次感动观众和评审专家。

图为8月16日,残疾人演员在山东济南市会大剧院演出戏曲。 杨宣摄

上海书展开幕



8月16日,2017上海书展在上海展览中心开幕。本届书展以“砥砺奋进的五年”为主题,在为期一周的书展期间,全国500多家出版社将携15万余种精品图书供读者挑选。书展特设“砥砺奋进的五年”主题图书展馆。

图为书展现场,读者正选购图书。 王冈摄(人民视觉)

外交部回应美方报告

勿用宗教问题干涉他国内政

据新华社北京8月16日电(记者闫子敏)针对美方有关报告无端指责中国宗教自由状况,外交部发言人华春莹16日表示,中方敦促美方尊重事实,管好自己的事,停止利用所谓的宗教问题干涉他国内政的错误做法。

在当日例行记者会上,有记者问,据报道,美国国务院发布了2016年度“国际宗教自由报告”,点名批评了中国。中方对此有何评论?

“我们注意到你提到的这个报告。”华春莹说,中国政府充分尊重和依法保护民众的宗教信仰自由,中国各民族、各地区人民依法享有充分宗教信仰自由。美方所谓报告罔顾事实、颠倒黑白,对中国宗教自由状况进行无端指责,中方对此坚决反对,并已就此向美方提出严正交涉。

外交部提醒公众

警惕假冒使领馆实施电信诈骗

据新华社北京8月16日电(闫子敏、黄韬铭)针对近期有不法分子假冒中国驻外使领馆名义对中国公民实施电信诈骗,外交部发言人华春莹16日提醒说,中国公民不要轻信任何以中国驻外使领馆名义索取信用卡个人财务信息、要求转账或汇款的电话及邮件等,务必提高警惕。

走私案逃犯被押回国



海绵城市试点两年多 带来的好处真不少

潘旭涛 常红星 李昊朗

2015年、2016年,财政部、住建部、水利部分两批确定了30个海绵城市建设试点。经过1至2年的建设,今年汛期,这些试点城市陆续公布了工程进展以及效果,交出了试点“成绩单”。海绵城市建设进展如何?在防洪、生态等方面有没有起到预计的作用?

哈尔滨工业大学副校长、中国工程院院士任南琪在接受本报采访时表示,综合来看,30个海绵城市的“成绩单”,一半进展很好,而且有的地方实际建设面积已超过了原计划面积。

效果显现

8月12日,湖南常德城区最大降雨量一度在24小时内达到131毫米。与往年不同的是,主城区道路排水通畅,大部分居民小区没有出现积水的情况。这正是得益于海绵城市的建设。

在30个海绵城市建设试点中,进展良好的城市效果已经显现。今年汛期,安徽池州、江苏镇江、福建厦门等试点城市的试点区域未发生明显积水或内涝。

海绵城市建设除了能缓解内涝外,对城市黑臭水体改善也有明显作用。

广西南宁的那考河曾是一条臭水沟,水质多为劣V类。2015年4月,南宁入选全国首批海绵城市建设试点后,那考河改造项目启动。那考河经过“渗、滞、蓄、净、用、排”等海绵化技术改造后,如今已是清水潺潺、鸟语花香的湿地公园。

目前,海绵城市建设工作在全国范围内也已经全面铺开。据统计,除了前述的30个海绵城市

建设试点外,13个省份还在90个城市开展了省级试点,全国已有370个城市编制了海绵城市建设专项规划。

“当然,在海绵城市建设试点中,还有一些进展相对缓慢。”任南琪说,原因主要是理念上尚未真正理解海绵城市的内涵,再加上建设过程中涉及到的部门多、专业面广,这些地方还没有真正集中力量来建设海绵城市。

中国特色

所谓海绵城市,就是城市像海绵一样,遇到降雨时能够就地或者就近吸收、存蓄、渗透、净化径流雨水,补充地下水,需要时再将蓄存的水释放出来加以利用。

建设海绵城市是中国提出的、适合中国国情的城市水问题综合治理理念。任南琪说,国外相关理念在区域发展、制度背景方面,与中国目前的需求并不完全吻合。而海绵城市是中国综合解决城市水问题的宏伟系统工程。

建设海绵城市,需要考虑的一大现实是中国地区差异性大。中国城市规划设计研究院城镇水务研究院院长张全在接受本报采访时表示,中国东西南北中,面临的问题不一样。比如北方多缺水,南方更容易内涝。海绵城市的建设应该立足具体问题因地制宜。

创新融资

花费大是建设海绵城市的一大难题。目前,

试点城市一方面在探索节省造价的工程手段,另一方面寄希望于PPP。

四川遂宁巧用“土办法”,节省下了大量资源,为解决花费大的难题提供了一个思路。遂宁对现有道路的雨水口进行“微创”改造,大幅节约工程造价;采用钢带波纹管、钢筋混凝土管代替部分塑料制品,大幅缩短了工期、降低了造价;用连砂石、碎石、多孔砖等代替价格昂贵的成品塑料制品。

江西萍乡是全国首批海绵城市试点,按计划,3年要建设159个海绵项目,总投资63亿元。这对于萍乡这个年财政收入100多亿元的小城市来说,压力很大。2016年,萍乡找到了突破口——PPP模式。当年,萍乡举办了“海绵城市基础设施建设项目建设推介会”,与78家企业签订战略合作框架协议。目前,萍乡全市海绵项目已完工43个,在建74个,完成投资46.53亿元。

因为花费大,有一种说法认为,建设海绵城市是“烧钱”的事。对此,任南琪表示,这是没有看到投资带来的系统效益和城市整体水安全、水生态环境的改善。“不少城市的政府、设计单位把海绵城市简单化了,认为海绵城市只是改变了年径流总量控制率这一指标,而实际上,海绵城市是改善整个城市的生态系统。”



浙江省宁波市去年入选全国第二批海绵城市建设试点。图为宁波市东部新城生态走廊。 胡学军摄(人民视觉)